

調查有關梁展文先生離職後從事工作事宜專責委員會

陳鎮源先生的證人供詞

本人陳鎮源，是運輸及房屋局（下稱「運房局」）轄下房屋科的常任秘書長。在擬備這份證人供詞時，我開列了專責委員會提出的問題，然後盡自己所知提供答案。

審核和評審首長級公務員離職後從事工作的申請

問題 1. 運輸及房屋局轄下房屋科於評審首長級公務員離職後從事工作的申請所採用的程序，以及你在此事上的角色和參與。

答覆 1. 運房局轄下房屋科遵照《公務員事務局通告第 10/2005 號》的指引評審首長級公務員的離職後從事工作的申請。

有關申請會首先交予助理署長（行政）審核，以查找有否不恰當之處。助理署長（行政）會作出進一步查核和在有需要時諮詢其他有關的人員，或要求申請人提供進一步資料。

當完成有關申請的審核工作，並按需要作出進一步查詢後，助理署長（行政）會就應否支持有關申請，經由副署長（機構事務）向運輸及房屋局常任秘書長（房屋）（下稱「常任秘書長（房屋）」）呈交有關結果和建議。

我在此事上的角色和參與，是遵照《公務員事務局通告第 10/2005 號》訂明的指導原則，從整體上考慮助理署長（行政）所提交的建議，以及副署長（機構事務）的補充意見，然後就應否支持有關申請提出意見。假如發現其他方面的問題，有可能導致利益衝突的情況，我會作出進一步查詢，然後對有關申請提出意見。

審核和評審梁先生離職後在新世界中國地產有限公司（下稱「新世界中國地產」）從事工作的申請

問題 2. 根據公務員事務局局長於 2008 年 6 月 10 日向行政長官呈交有關處理梁先生離職後在新世界中國地產工作的申請的報告，運輸及房屋局轄下房屋科告知公務員事務局，梁先生在出任房屋及規劃地政局常任秘書長（房屋）和房屋署署長期間，並沒有與新世界中國地產處理任何合約或法律事務，或進行任何其他正式接觸／交易。該科進一步表示，梁先生沒有參與制定和作出任何足以或可能令其準備主得益的政策或決定。該科亦認為，梁先生擬接受該公司的聘用，不大可能引起公眾負面看法或令政府尷尬。該科遂建議批准該項申請，除施以劃一的工作限制外，無須附加其他限制。請告知：

問題 2. (a) 你在審核梁先生申請一事上的角色；

答覆 2. (a) 在審核梁先生的申請一事上，我的角色與上文答覆 1 所述一樣。我審閱梁先生在申請表格中提供的資料，並考慮助理署長（行政）的建議和副署長（機構事務）的意見，以及參考《公務員事務局通告第 10/2005 號》的考慮因素，然後就應否支持這宗申請提出意見。

問題 2. (b) 房屋科為審核梁先生的申請所進行的內部諮詢；

答覆 2. (b) 有關的內部諮詢，是根據當時處理首長級公務員離職後從事工作申請的正常程序，於助理署長（行政）、副署長（機構事務）及常任秘書長（房屋）之間進行。由於申請表格提供的資料，並無察覺有任何不恰當之處，以致影響對梁先生的申請的考慮，我們沒有作出進一步的內部諮詢。

問題 2. (c) 房屋科對梁先生在申請表格上提供的資料的看法；

答覆 2. (c) 房屋科察覺不到有任何不妥之處，使其對所提供資料的準確性有懷疑。

問題 2. (d) 房屋科建議批准梁先生的申請時所考慮的因素，包括是否顧及以下事項：(i) 梁先生在出任房屋及規劃地政局常任秘書長（房屋）和房屋署署長時，其在房屋工程計劃的參與；(ii) 梁先生在紅灣半島發展計劃中的參與；以及(iii) 新世界中國地產是新世界發展有限公司的附屬公司：

答覆 2. (d) 房屋科主要根據《公務員事務局通告第 10/2005 號》載述的考慮事項，審核梁先生在申請表格提供的資料。梁先生就申請表格的問題 22 聲明，他不會以任何方式參與該準僱主的母公司或任何附屬公司的業務。因此，根據申請表格的問題 26 之前的註釋，梁先生就問題 26 至 30 提供他過往與準僱主（即新世界中國地產有限公司）（下稱“新世界中國地產”）交往的資料時，無須包括與該僱主的母公司或任何附屬公司有關的資料。因此，評審的着眼點，在於新世界中國地產在內地的業務。

基於這個背景，梁先生任職房屋及規劃地政局常任秘書長（房屋）及房屋署署長期間曾參與房屋工程職務，不會視為會與他日後在內地的業務構成任何衝突。同樣地，我們知悉新世界中國地產是新世界發展有限公司的附屬公司，而這項資料，對於評核梁先生過往職務是否與日後業務產生衝突，影響不大。當時我沒有想到紅灣半島發展項目。

問題 2. (e) 房屋科評審梁先生的申請不大可能引起公眾負面看法或令政府尷尬的理由：

答覆 2. (e) 審核梁先生的申請，重點放在他在新世界中國地產的建議工作。由於該公司的業務在內地，評估後認為應該不會與梁先生過往的職務產生衝突，因此評審梁先生的申請不會導致公眾產生負面印象或政府尷尬的情況。

問題 2. (f) 房屋科沒有建議對梁先生的申請附加工作限制的理由：

答覆 2. (f) 房屋科沒有建議對梁先生的申請附加工作限制的理由如下：—
— 新世界中國地產主要在內地而不是在香港經營業務；

- 梁先生以前任職房屋署署長時，應該沒有取得被視為與新世界中國地產的業務相關的敏感資料，可讓該公司相對其競爭對手獲得不正當／不公平優勢；
- 梁先生與新世界中國地產並無合約上的交易或法律訴訟；以及
- 並無可見的利益衝突。

問題 3. 你與梁先生的個人關係

答覆 3. 梁先生從來沒有做過本人的上司或下屬。我只因他是政務主任職系的同事而認識他。我和梁先生沒有任何緊密的私人關係，而我和他在過去的交往，主要都是以各自的官職身分執行職務。

陳鎮源

2009 年 3 月 4 日